

讀經：民數記14章11-24節

14:11耶和華對摩西說：這百姓藐視我要到幾時呢？我在他們中間行了這一切神蹟，他們還不信我要到幾時呢？

14:12我要用瘟疫擊殺他們，使他們不得承受那地，叫你的後裔成為大國，比他們強勝。

14:13摩西對耶和華說：埃及人必聽見這事，因為你曾施展大能，將這百姓從他們中間領上來。

14:14埃及人要將這事傳給迦南地的居民；那民已經聽見你耶和華是在這百姓中間；因為你面對面被人看見，有你的雲彩停在他們以上。你日間在雲柱中，夜間在火柱中，在他們前面行。

14:15如今你若把這百姓殺了，如殺一人，那些聽見你名聲的列邦必議論說：

14:16耶和華因為不能把這百姓領進他向他們起誓應許之地，所以在曠野把他們殺了。

14:17現在求主大顯能力，照你所說過的話說：

14:18耶和華不輕易發怒，並有豐盛的慈愛，赦免罪孽和過犯，萬不以有罪的為無罪；必追討他的罪，自父及子，直到三、四代。

14:19求你照你的大慈愛，赦免這百姓的罪孽，好像你從埃及到如今，常赦免他們一樣。

14:20耶和華說：我照著你的話赦免了他們。

14:21然我指著我的永生起誓，遍地要被我的榮耀充滿。

14:22這些人雖看見我的榮耀，和我在埃及與曠野所行的神蹟，仍然試探我這十次，不聽從我的話，

14:23他們斷不得看見我向他們的祖宗所起誓應許之地。凡藐視我的，一個也不得看見；

14:24惟獨我的僕人迦勒，因他另有一個心志，專一跟從我，我就把他領進他所去過的那地；他的後裔也必得那地為業。

金句：民數記14章18節

耶和華不輕易發怒，並有豐盛的慈愛，赦免罪孽和過犯，萬不以有罪的為無罪；必追討他的罪，自父及子，直到三、四代。

今天我們思想《可以預知的未來》這個題目。

進入新的一年，擺在我們面前的是一條新的路，向來沒有走過。可能會遇到什麼，誰也不知道。雖然全世界都臥在那惡者手下，屬神的人卻可以不用害怕。



神已經把生死禍福都陳明在我們眼前，信實的神，向愛祂，守祂誠命的人，守約施慈愛，直到千代。只要盡心、盡性、盡意、盡力愛耶和華你的神，蒙福的未來就是可以預見的。

保羅說，「我們曉得萬事都互相效力，叫愛神的人得益處。」又提到神為愛他的人所預備的，是眼睛未曾看見，耳朵未曾聽見，人心也未曾想到的。只要好好愛神，盡心事奉祂，神是「依約而行」的神，祂必定記念祂的約，直到永遠；祂所吩咐的話，直到千代。

罰惡只是一時，只到三、四代，施恩卻是永遠，這正是神熱切的愛的彰顯。約翰福音12章26節，耶穌說，「若有人服事我，我父必尊重他。」14章21節，又說，「愛我的，必蒙我父愛他，我也要愛他，並且要向他顯現。」

有了主的命令又遵守的，主說，「我父也必愛他，並且我們要到他那裡去，與他同住。」

保羅說，「若有人愛神，這人乃是神所知道的。」神知道你愛不愛祂。

無論前面的道路如何，盡心愛神，就使自己立於不敗之地。雖然這條路我們向來沒走過，只管剛強壯膽，抱持因信而有的樂觀。主會賜給我們「不合邏輯」的喜樂，並讓我們有能力面對大小不斷的麻煩，向我們證實祂是賜諸般恩典的神，我們是因信蒙神能力保守的。

你不能改變過去，就要謹慎你的未來。一旦你感受到有絲毫不順服在你裡面蠢動，要想起主的話，以熱心、勇敢和對神的愛來對付它，熄滅每一個落在你心頭上的火花，不要讓它燃燒起來。不要接受試探，順著惡念，犯下被神追討自父及子，直到三、四代的罪。

當罪還微弱時，私慾剛開始懷胎的時候，你可以輕易地抵擋它。一旦試探變強，你被罪迷惑，心裡剛硬，恩典就會變弱了。你會無法感到神的同在，對神的性情和真理的感受會變得遲鈍。當你的心與神疏遠，就會偏離祂的呼召。

若不迅速抵制罪行，在第一時間順服神，保守對基督所存純一清潔的心，順服的習慣就會被打斷。人會跟著習慣走，要做醒，千萬不要被罪和死的律所主宰。海倫凱勒說，「信心是命運的主宰。」要保守自己清潔，保守自己愛神，在第一時間順服神的這種習慣。

你已經信了主，要竭力明白神的旨意，使你不至於因疑惑而耽延了順服。

為什麼「竭力明白神的旨意」很重要呢？因為一旦你懷疑罪是否是罪，就會使你的順服意志大打折扣，而向罪靠攏。

你若清楚自己的職責，明白神對你的要求，會是你抵擋試探的一大幫助。



你確信某件事情確實有罪，就容易抵擋它。然而一旦你容許魔鬼讓「罪」成為「可爭議」的「議題」，就是給魔鬼留了地步。你接受這不是罪，不但說服自己，把罪「合理化」，久而久之良心就如同被熱鐵烙慣了，就容易習慣犯罪而沒感覺了。

何時你不再熱愛順服神，就會落入全面向魔鬼屈服，讓自己深陷試探的危險中。

聖經說，「這是罪」，你說，「我不同意神的看法。」這是自欺，也是對神的輕慢。神的話語「安定在天」，永不改變。你要改變的不是神的話，而是你的心。尤其是從起初就不願意順服的心。

奧古斯丁說，「承認自己邪惡的作為是展開良善作為的第一站。」所羅門說，「遮掩自己罪過的，必不亨通；承認離棄罪過的，必蒙憐恤。常存敬畏的，便為有福；心存剛硬的，必陷在禍患裡。」

千萬不要硬著心，讓神對你說的話，成了「重複又重複的話，這裡一點，那裡一點。」神說了許多，你卻是一點也聽不進去。

要知道「耶和華不輕易發怒，並有豐盛的慈愛，赦免罪孽和過犯，萬不以有罪的為無罪；必追討他的罪，自父及子，直到三、四代。」

舊約的掃羅就是這樣，不聽神的話，僭越神的主權，若不悔改，那麼他的結局就是可以預知的。歷代志上10章13-14節，經文說，「這樣，掃羅死了。因為他干犯耶和華，沒有遵守耶和華的命；又因他求問交鬼的婦人，沒有求問耶和華，所以耶和華使他被殺，把國歸於耶西的兒子大衛。」

不要輕看神的管教，也不可厭煩祂的責備。希伯來書12章10節，作者說，「生身的父都是暫隨己意管教我們；惟有萬靈的父管教我們，是要我們得益處，使我們在他的聖潔上有分。」

我們容易活在任性裡，我行我素，被自己的缺點控制而不自知。神是萬靈的父，祂知道一切，祂的管教不會有任何偏差。出於神愛的管教，是為了日後「榮耀的結果」。

神管教我們，是祂用「責備的方式」所給我們的一種深刻的「提醒」，好將我們從錯誤中挽回。若要避免神向你施行「愛的管教」，就當謹慎自己的作為。

管教原是眾子所共受的，沒有例外。經歷管教之前，你清楚知道你跟神的關係是有問題的，你的心一定是有意無意地與神疏遠。你若執意遮掩自己的罪，不肯承認離棄，聖靈就會為你擔憂。



罪使你的生命越來越不像基督，不能再榮耀神。而神是為了祂的榮耀創造了你，不能榮耀神的人生只會每況愈下。

你說，「孫弟兄，聽你說“可以預知的未來”，我心裡很受安慰，很得激勵。但有件事在我心裡很掙扎，不知道是不是罪，我心裡始終沒有平安，我該怎麼做呢？」

羅馬書14章23節，保羅說，「**凡不出於信心的都是罪。**」什麼意思？當一件事你沒有篤定的把握說「這不是罪」，做的時候你心裡沒有平安，就要注意了。凡是不清楚神的旨意，感到沒有神的許可和聖靈的帶領，就不要做。

歌羅西書3章15節，保羅說，「**又要叫基督的平安在你們心裡作主。**」

無論做什麼，要能榮耀神。無論做什麼，要能造就人。無論做什麼，要有基督的平安在你心裡做主。與其做了日後懊悔，現在就順服神，不要去做。在神面前保持清潔無虧的良心，比什麼都要緊。

「疑心」是一種心裡的自責。你可以把疑惑的事情跟屬靈同伴交通，或者詢問牧者。希伯來書13章18節，作者說，「**請你們為我們禱告；因為我們自覺良心無虧，願意凡事按正道而行。**」

你願意「凡事按正道而行」，這樣的心志是神所喜悅的。你自己勉勵，對神，對人要常存無虧的良心，這也是好的。但「良心」必須是由神的話語所教導和引導的。哥林多前書4章4節，保羅說，「**我雖不覺得自己有錯，卻也不能因此得以稱義；但判斷我的乃是主。**」

我們的良心需要不斷的從神的話語得著啟發。良心就像一扇窗戶，讓光線進入房間。進入的光線越多，我們就越能看到需要清理或改變的地方。

以前不覺得有罪，不覺得有得罪他人的地方，因著對真道的明白，開始想起對人的虧欠了。就「彼此認罪，互相代求」，許多的錯失就能被改正過來，靈性的疾病在主裡就得了醫治。

如果一件事，你很清楚神的旨意去作它，這就是出於信心，不再有疑心了。做的時候，你心裡很平安，因為知道這是主所喜悅的。你按著真實的神，祂的理，照祂的吩咐去做，你的心若不責備自己，就可以在神面前坦然無懼了。

你凡事按真理而行，知道自己是屬真理的，你的心在神面前就可以安穩。蒙福的人無一不是一心遵守神的命令，行他所喜悅的事的。神向那些盡心行在祂面前的人守約施慈愛，祂親口應許，必親手做成。你向神存這樣的心，祂必使你蒙福勝過萬民。而你的路會好像黎明的光，越照越明，直到日午。



因為對於將來的不確定，很多人喜歡讀「未來學」這一類的書，喜歡預測未來。聖經不是「預測」，是「預言」，是「預定」，不是像「未來學」的學者約翰·奈思比那樣，必須收集到足夠的資訊才能夠作出大膽的預測，乃是神預先告訴我們事情會如何。祂使摩西知道祂的法則，叫以色列人曉得祂的作為。

耶和華在天上立定寶座，他的權柄統管萬有。

神預先定下我們效法他兒子的模樣，祂會帥領我們在基督裡誇勝，仇敵要作祂的腳凳。凡敬畏耶和華的，無論大小，主必賜福給他。無論環境怎樣變遷，世界怎麼改變，我們要做的就是「敬畏耶和華，遵行祂的道」。

在經濟蕭條的時候，敬畏耶和華，遵行祂的道。在政局動盪的時候，愛祂，守祂的誡命。不要擔心害怕，「以為」會這樣，「以為」會那樣。我們的軟弱就是無視於神的恩典，低估了祂的大能，輕忽了祂的應許。新的一年裡，會有許多處境要考驗我們所信的道，謹記必有恩惠慈愛隨著我們，基督的愛永遠是過於人所能測度的。

感謝神帶領我們進入這新的一年，讓我們互道「新年快樂」，同聲讚美以恩典為年歲冠冕的主，並為著「可以預知的未來」向主獻上感恩。

請我們一起禱告：

「主啊，來到新的一年，我們心裡會有許多懸念，許多的不確定。但主你的話是我們腳前的燈和路上的光。你在我們前面走過這條人生道路，你要我們忍耐行完神的旨意，見證你應許賜福的話一句都不落空。你是大而可畏的神，你向愛你，盡心行在你面前的人守約施慈愛。主啊，這是我們移動地球的“支點”，也是我們改變命運的關口。你有豐富的預備在我們前頭，誰也不能使我們與你的愛隔絕。你的話是經過試驗的，你的公義永遠長存，你的律法盡都真實。愛你律法的人有大平安，什麼都不能使他們絆腳。願所有尋求光照和保護的人們都轉向你，離棄錯誤的根基，和虛空無憑的指望，投靠在你翅膀的蔭下。願他們飽嚐你恩典的滋味，滿得你豐富的賞賜。禱告祈求奉耶穌基督的聖名。阿們。」

《走進新的一天》迦南詩選

走進新的一天，心中甜美歡喜，口中發出第一句話，主啊，我感謝你！
賜下你的恩膏，沐浴在你的愛裡，呼喚著我的名字，把我帶進你的歲月裡
賜我智慧，膽量和能力，跨越高山橫渡洋海，馳騁於大地
決心要把福音傳遍，村落山谷和小溪，一步一步的走下去，一步一步走到底
新的一天，新的時代裡，主啊，我傳揚你



《奧祕》天韻

眼睛未曾看見 耳朵未曾聽見
神為愛他的人所預備的人心未曾想到
從日出到日落 從短暫到永遠
神的眼目眷顧 敬畏他的人永不停歇
誰知道主的心 誰能領會神的事
藉著聖靈向人顯明 向人顯明
誰知道主的心 誰能領會神的事
愛神的人都要見證奇蹟 都要見證奇蹟

《靈修短文》

「悔改」和「赦免」成就極大的事，但是有一件事它們做不到：那就是改變過去。就像一顆小石頭劃過水面，掀起陣陣漣漪一樣，即使是一個小小的選擇，都能引起深遠的迴響。

神警誡我們，罪的後果將會影響到第三和第四代。但是祂也應許要「向愛祂，守祂誠命的人守約施慈愛，直到千代。」若是好的和壞的選擇，其結果足以影響後代，千代的慈愛是否要比四代的懲罰來得好呢？

今天父母教導孩子作出明智的選擇，其實就是祝福長遠的後代。這是從聖經的教導，我們可以得知的未來。

人可以自由地作出道德選擇，但是他們也必須為自己的決定向神交帳。

(摘自《逆轉人生》)

